FEA-RP/ USP

Analise de Custos

Capitulo 22: Relacao Custo/Volume/Lucro

Profa. Luciana C. Siqueira Ambrozini




Relacdo Custo / Volume / Lucro

Relembrando...

Custos (e despesas) variaveis:
Sao os custos (e despesas) que variam de acordo com o
volume de producao.

Ex: matéria-prima , materiais diretos...

Sao os custos (e despesas) que nao dependem do volume
de mercadorias produzidas em determinado periodo.




Comportamento dos custos e despesas fixos

Nao existem custos ou despesas
eternamente fixos

Por exemplo:

O custo com a supervisao da fabrica pode manter-se
constante até que ela atinja uma determinada
capacidade de producao, a partir do qual precisara de
um acrescimo para desempenhar bem sua funcgao.




Comportamento dos custos e despesas fixos

Os custos e despesas sao fixos dentro de certos limites de
oscilacao da atividade a que se referem, sendo que, apos tais
limites, aumentam, mas nao de forma exatamente proporcional...

4 Custo ($) 4 Custo (%)

Volume de Atividade Volume de Atividade




Comportamento dos custos e despesas fixos

= Exemplo: salario do chefe de produgao

4 Custo ($)

10.000,00 --

5.000,00 --

» Volume de Atividade

20% 40%

Até 20% da capacidade produtiva, um unico chefe basta.
Apos esse limite, a empresa precisara contratar um segundo chefe...
...€ assim sucessivamente.




Comportamento dos custos e despesas varidveis

Mesmos os custos tradicionalmente variaveis podem nao variar
proporcionalmente em relacao a quantidade produzida.

Exemplo:

Mao-de-obra direta: pode ter picos de produtividade;
m Matéria-prima: quanto menor o volume produzido,

maior as perdas e vice-versa.




Comportamento dos custos e despesas varidveis

Os custos variaveis podem nao

Volume de Atividade Volume de Atividade

... € terem “picos” que os tornam nao diretamente proporcionais




Alteracdo de custos

Os aumentos nos fazem com que sua reta suba e
nos custos variaveis fazem com que se incline

N
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Volume de Atividade Volume de Atividade

Aumento dos custos variaveis




Ponto de equilibrio

Ponto de Equilibrio (ou Ponto de Ruptura ou Break-even Point)

E o ponto que define o momento em que a empresa esta
tendo lucro zero, ou seja, a soma dos custos e despesas ¢é
igual @ soma das receitas > a empresa esta “empatando”.

Ateé esse ponto, a empresa tem mais custos e despesas do que
receita =

Acima deste ponto, a empresa tem mais receitas do que custos
e despesas = esta no “lucro”.




Ponto de equilibrio
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Ponto de equilibrio

A empresa obtera seu Ponto de Equilibrio quando suas Receitas
Totais forem iguais aos seus

Receitas Totais =

Exemplo:

Preco de Venda = $ 500/un

Custos + Despesas Variaveis = $ 350/un

Custos + Despesas Fixos = $ 600.000/més




Ponto de equilibrio

Calculo do Ponto de Equilibrio em quantidade vendida

Receitas Totais =

Qtde x $ 500/un. =

Qtde x $ 500/un. - Qtde x $ 350/un. = 600.000/més
Qtde x 500 - Qtde x 350 = 600.000

Qtde (500 - 350) = 600.000

Qtde x 150 = 600.000

Qtde = 600.000/150

Qtde = 4.000 unidades




Ponto de equilibrio

Para obter o Ponto de Equilibrio em Receita Total, basta
multiplicar a quantidade obtida pelo preco de venda unitario:

4.000 unid/més x $ 500/um = $ 2.000.000

De fato, a empresa precisa de uma Receita de $ 2.000.000,00
para “cobrir”

Custos Variaveis: 4.000 un. x $ 350/un. = $ 1.400.000
Custos Fixos: =% 600.000

TOTAL: = $ 2.000.000




Ponto de Equilibrio e Margem de Contribuicdo

= A partir da unidade 4.001, cada margem de contribuicao unitaria ($
500 - $ 350 = $ 150) que até ai contribuia para a cobertura dos
Custos e Despesas Fixos passa a contribuir para a formacao do lucro.

m Por exemplo: se a empresa vender 4.100 unidades, as 100 unidades
que ultrapassar o ponto de equilibrio, formara o lucro do periodo

Receitas Totais: 4.100 unidades x $ 500/un. = $ 2.050.000
(-) Custos e Despesas Variaveis: 4.100 x $ 350/un. = $ 1.435.000
(-) Custos Fixos =$ 600.000

(=) Lucro =$ 15.000

MCU do excedente ao Ponto de Equilibrio: 100 um x $ 150 = $ 15.000




Ponto de Equilibrio e Margem de Contribuicdo

Formula para obter o Ponto de Equilibrio

Ponto de Equilibrio

Preco de Venda Unitario — CDV unit.

Ponto de Equilibrio

Margem de Contribuicao Unitaria

Ponto de Equilibrio = 4,000 unid.




Margem de Sequranca

Margem de Seguranca é a quantidade de produtos que a empresa
esta vendendo acima do seu ponto de equilibrio.

Exemplo: Um disk agua apresentou os seguintes dados em um
determinado periodo:

Custos e Despesas Variaveis: $ 1,80 por galao (de 20 litros);
Custos e Despesas Fixos: $ 5.500 por més;
Preco de Venda: $ 4,00 (entrega em casa);

Quantidade vendida no més: 3.000 galdes.

Ponto de equilibrio = $ 5.500 / $ 2,20 = 2.500 galdes

Margem de Seguranca = 500 galdes
Margem de Seguranca = 500 / 3.000 = 16,67% das vendas




Pontos de Equilibrio Econdomico

Ponto de Equilibrio Economico (PEE):

O Ponto de Equilibrio Economico leva em consideragao,
alem dos custos e despesas totais, o custo de
oportunidade do capital proprio.

O PEE define o momento em que a receita da empresa
esta cobrindo todos os seus custos e despesas fixos e
variaveis e também o custo de oportunidade.

O custo de oportunidade do capital proprio pode ser
obtido pela multiplicacao do patrimonio liquido da
empresa pelo retorno exigido pelo dono da empresa.




Pontos de Equilibrio Econdomico

Calculo do Ponto de Equilibrio Econémico (PEE):

Exemplo: os seguintes dados foram levantados em uma
fabrica de computadores:

Custos e Despesas Variaveis: $ 400/unid.
Custos e Despesas Fixos: $ 310.000/més
Preco de Venda: $ 700/unid.
Patrimonio Liquido: $ 2.500.000
Custo do capital proprio; 2% ao més




Pontos de Equilibrio Econdomico

Exemplo de calculo do Ponto de Equilibrio Econdmico (PEE):

PEE = Custos e Despesas Fixas + Custo do Capital Proprio
Preco de Venda Unitario — CDV unit.

PEE = $ 310.000 + (2.500.000 x 0,02)
$ 700 - $ 400

PEE = $ 360.000 = 1.200 computadores
$ 300




Pontos de Equilibrio Financeiro

Ponto de Equilibrio Financeiro (PEF):

= O Ponto de Equilibrio Financeiro leva em consideracao as
entradas e saidas de dinheiro em caixa.

* O PEE define 0o momento em que a receita da empresa
esta cobrindo todos os seus custos e despesas fixos
desembolsaveis no periodo.

» Para se obter o PEF tém que ser retirado dos custos e
despesas totais aquilo que nao envolveu a saida de
dinheiro, como por exemplo, a depreciacao.




Pontos de Equilibrio Financeiro

Exemplo de calculo do Ponto de Equilibrio Financeiro (PEF):

» Os seguintes dados foram levantados naquela mesma
fabrica de computadores:

» Custos e Despesas Variaveis: $ 400/unid.

» Custos e Despesas Fixos: $ 310.000/més
* Preco de Venda: $ 700/unid.

» Depreciacao das maquinas $ 10.000

» Depreciacao do prédio da fabrica $ 15.000




Pontos de Equilibrio Financeiro

Exemplo de calculo do Ponto de Equilibrio Financeiro (PEF):

PEF = Custos e Despesas Fixas — Depreciacao total
Preco de Venda Unitario - CDV unit.

PEF = $ 310.000 - 10.000 - 15.000
700 - $ 400

PEF = $ 360.000 = 950 computadores
$ 300




Comparagdo entre os pontos de equilibrio

L Se a empresa vender 950 computadores ela estara se
equilibrando financeiramente, poréem, estara
apresentando prejuizo contabil:

Receita de venda: 950 x $ 700 $ 665.000
(-) Custos e Despesas Variaveis: 950 x $ 400 ($ 380.000)
(-) Custos e Despesas Fixos ($ 310.000)

Os $ 25.000 de prejuizo contabil € exatamente a depreciacao
do periodo, que nao envolve saida de dinheiro do caixa




Resumindo

PEC = Custos e Despesas Fixas
Preco de Venda Unitario - CDV unit.

B PEE = Custos e Despesas Fixas + Custo do Capital Préprio
Preco de Venda Unitario - CDV unit.

I PEF = Custos e Despesas Fixas — Valores nao desembolsados

Preco de Venda Unitario — CDV unit.




